

# 逐梦春天里 同心向未来

## ——十四届全国人大三次会议闭幕侧记

迎春吐蕊、玉兰含苞。3月的首都北京，春意萌动。

11日下午，近3000名全国人大代表齐聚人民大会堂，出席十四届全国人大三次会议闭幕会。

全国人大代表何光华心潮澎湃。几天前，在人民大会堂东大厅，她现场聆听了习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话。

“今年是‘十四五’规划收官之年，只有勇挑大梁、迎难而上，才能高质量完成目标任务，为实现‘十五五’良好开局打牢基础。”何光华说，作为一名产业技术人员，要扎实落实好总书记要求，抓实科技创新、产业创新，让更多科技成果走出实验室、走上生产线、走向大市场。

年近80岁的山西省晋中市昔阳县大寨村党总支书记郭凤莲代表步履稳健。

“履职30多年，我越来越觉得，我们是架在党和政府同人民群众间的一座桥梁。”郭凤莲说，从乡亲们关心的垃圾处理到特色产业发展，她围绕农村工作提出建议逾百条，不少得到了采纳。

从因地制宜发展新质生产力到优化营商环境，从加大优质教育资源供给到抢抓文旅发展新机遇……连日来，代表们围绕政府工作报告等认真审议审查、积极献策。在驻地、在会场，大家谈改革、话民生、议发展，充分交流、热烈讨论。

截至3月8日12时，大会秘书处共收到代表提出的议案269件。此外，大会秘书处还收到代表建议8000余件。

“既有真诚、务实的沟通交流，也有高效、及时的回应和落实。”今年全国两会上，广东省人民医院（广东省医学科



3月11日，十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。这是闭幕会后，代表们走出人民大会堂。新华社发

学院)党委书记周琳代表在参加代表团审议时，提出了进一步让优质医疗资源在基层“触手可及”的建议，第二天就得到了国家卫生健康委工作人员的回复。

闭幕会前，人民大会堂中央大厅北侧，第三场“代表通道”集体采访活动正在进行。

谭新萍代表分享了地里种的“土疙瘩”变成村民增收“金疙瘩”的喜悦，王秀英代表讲述了沙地上种出“吨粮田”的圆梦故事，卓娅·巴合提代表展现让文物“传下去”“活起来”的责任担当……

大会期间，总计18位来自各行各业、全国各地的代表走上“代表通道”，分享追梦故事、畅谈履职心得，生动诠释中国式民主的生机与活力。

“开放、民主、包容、自信，这是透过‘代表通道’这扇窗，我对中国两会最直

观的印象。”澳大利亚澳华电视传媒董事长任传功说，一个又一个鲜活、真实的故事，为广大发展中国家拓展现代化道路提供了有益启示。

万人大礼堂内，气氛庄重而热烈。主席台上方，国徽高悬正中，在两侧红旗的映衬下格外引人注目。

铿锵的进行曲，如潮的掌声，人民的盛会。习近平总书记步入会场，现场气氛愈加热烈。

15时许，闭幕会开始。

各项决议和决定草案一一提请表决。代表们一次次按下电子表决器。人民的拥护在汇聚，国家的意志在形成，党心民心同向同行。

“团结就是力量，奋斗开创未来。”通过电视直播全程观看闭幕会，国家超级计算无锡中心主任助理甘霖感触颇深：“我们要牢牢把握住国家发展和时

代进步带来的大好机遇，在专业领域更加精益求精，努力解决技术难题，让科技创新与产业需求‘双向奔赴’。”

15时30分许，大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。

代表们满怀信心、力量与豪情走出会场，即将奔赴各自的工作岗位，用实际行动宣传贯彻落实大会精神。

这信心，来自坚持党的全面领导不动摇——

“党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。”内蒙古自治区卓资县十八台镇黄旗滩村党支部书记、村委会主任薛志龙代表说，将继续以高质量党建为引领，通过设立党员先锋岗等举措，充分激发党员干部的干劲活力，团结带领乡亲们把日子越过越红火。

这力量，植根于以人民为中心的发展思想——

“从教育、就业，到医疗、社会保障，我们要贯彻好全国两会精神，落实关于增进民生福祉的一系列具体部署。”黑龙江省鸡西市市长孙成坤代表说，鸡西将以启动义务教育优质资源共建共享工程、实施就业精准支持计划、纵深推进“三医”联动改革等为重点，不断升级公共服务、办好民生实事、兜牢民生底线。

这豪情，蕴含着砥砺奋进、迎难而上的精气神——

“我深深地感受到，我们正走在民族复兴的伟大征程上。”作为湖南代表团最年轻的代表，“95后”残奥会冠军文晓燕坚定地说：“我将继续扎根在田径赛场，不断突破自我，为祖国的蓬勃发展贡献自己的青春力量。”

春光无限好，万物竞芳菲。奋进的中国，扬帆再出发！

(新华社北京3月11日电)

# 激扬奋进之力 奔向美好未来

## ——十四届全国人大三次会议第三场“代表通道”扫描

3月11日14时许，随着全国人大代表、返乡创业青年赵昭等走上通道，十四届全国人大三次会议第三场“代表通道”正式开启。

六位代表分享了迎难而上、逐梦前行的故事，展现履职风采，激荡奋进力量。

如何带着乡亲们过上好日子？第一个亮相的赵昭代表，讲述起当“牛倌”的苦辣酸甜。

“我们这一代年轻人，考上大学的目的不应该是为了离开落后的家乡，而是要回来改变家乡的落后。”她说，大学毕业后，自己在城里找到不错的工作，但看到城乡发展的差距后，毅然决定回乡养牛。

贷款买牛犊、盖厂房，抱着专业书籍“啃”技术……凭借“牛”一样的干劲，赵昭代表创立的养殖合作社越做越大，并带动周边500多农户致富增收，成为大家信赖的“牛倌”。

“让农村成为美丽的家园，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，是我作为一名人大代表最质朴的履职方向。”赵昭代表袒露心声。

推进乡村振兴的路上，有人追寻创业梦，有人盘活“土特产”。

江西萍乡武功山茅店村拥有好山、

好水、好农产品，但受制于种植没规模、销售没路子，村民收入微薄。

“怎样把种在地里的‘土疙瘩’变成村民增收的‘金疙瘩’？”在茅店村党总支书记谭新萍代表看来，打开销路是关键。

建立农产品配送中心、匹配先进冷链设施，实现订单式生产；发展民宿、农家乐，吸引全国游客前来打卡……细数村里的新变化，谭新萍代表高兴地说：“我们村从一个默默无闻的‘小山村’变成了远近闻名的‘网红村’，村民们的日子越过越红火！”

同样带领乡亲们寻找致富路的，还有辽宁彰武农经总站农艺师王秀英代表。

王秀英代表介绍，彰武县地处科尔沁沙地南部，一代代彰武人在号称“八百里瀚海”的沙窝子探索实施一系列综合治理模式，使三北防护林带向科尔沁沙地腹地推进了13公里，平均风速降低，有效阻挡了科尔沁沙地南侵的脚步，守护了辽宁乃至京津冀的生态安全。

“治沙”不忘“致富”。王秀英代表说，依托“光伏治沙”、玉米单产提升工程等项目，她所在的团队在沙地上种出连续两年亩产超2000斤玉米的“吨粮

田”，逐步实现祖祖辈辈期盼的沙地变良田的梦想。

美好生活，不仅体现在人与自然和谐共生，也体现在人与人之间的和谐相处。

陕西延安甘泉县桥镇村党支部书记樊九平代表在乡亲们口中还有一个特别的名字——“樊公道”，谁家有了矛盾纠纷都愿意找他去评理。

樊九平从事调解23年来，共化解大小矛盾纠纷2000多起。他所在的甘泉县先后建成80多个“樊九平式”调解工作室，带出来一批像他一样的人民调解员。

信心、公心、耐心、细心、初心——樊九平代表总结了调解实践中的五个关键词。做到公平公正，就没有化解不了的纠纷。“我最大的愿望是千家平安、万户和谐。”樊九平代表说。

高铁，中国自主创新的成功范例、装备制造的亮丽名片。

前不久，全球最快的CR450高速动车组样车成功下线。湖南中车株洲研究所党委书记、董事长李东林代表自豪地说，他们为其提供了强劲的动力和精准的控制方案。

李东林代表表示，目前，株洲轨道交通产业有400多家链上企业、28家国

家级创新平台、34所职业院校。“一杯咖啡的时间，就能集齐生产一辆机车的上万个零部件。”

李东林代表认为，推动科技创新与产业创新的融合发展，需要三方面共同发力——发挥科技创新“高能量牵引”、推动科技成果“高效率转化”、加强科技人才“高质量供给”。

过去一年，热播剧《我的阿勒泰》让新疆阿勒泰地区文博院馆员卓娅·巴合提代表的家乡火爆出圈。

这里不仅有风景秀美的自然风光，还有丰富多彩的中华民族文化遗产。如何保护好、利用好这些珍贵文物，是她始终思考的问题。

她曾提出建议，希望通过数字化采集手段，更好地呈现文物保存现状，得到国家相关部委的积极答复和推动落实。

“文物承载着中华民族的悠久历史和灿烂的文化。”卓娅·巴合提代表深有感触地说，“让文物‘传下去’‘活起来’，是我们新时代文物工作者的重要责任。”

奋进旋律，在春日里回响。一个个动人故事，一句句真挚话语，激扬起强大力量，激励人们向着美好未来再出发。(新华社北京3月11日电)